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УДК 378.14.011.31 : 159.9.072    Бордюк Володимир Миколайович, 

кандидат педагогічних наук,  

доцент кафедри педагогіки початкової освіти РДГУ 
Мотивація професійного розвитку майбутніх вчителів засобами психологічного 

тренінгу 

Ніколи не рано запитати себе: ділом я займаюся чи дрібницями. 

А.П. Чехов 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 

науковими і практичними завданнями. Віднайти «своє місце під сонцем» людина 

прагнула завжди і у всі часи. У різний час ця проблема вирішувалася по-різному. Нажаль у 

наші дні цій проблемі приділяється недостатньо уваги і майже скрізь можемо бачити людей «не на своїх 

місцях». Двірники працюють юристами, юристи – менеджерами, менеджери – лікарями… І мова йде не про 

професію за освітою, а за внутрішнім потенціалом[4, с.50]. 

Європейській державі Україна потрібні спеціалісти з високими професійними і громадянськими 

якостями, стійкими морально-етичними переконаннями, з високим рівнем національної самосвідомості. 

Завдання вищої педагогічної освіти полягає не лише в тому, щоб дати відповідні професійні знання, а й 

у тому, щоб підготувати вчителя, який вміє творчо застосувати на практиці раніше здобуті знання, працювати з 

учнями та їх батьками, педагогічним колективом, критично оцінювати власні досягнення. 

Провідна мета педагогічної освіти має бути спрямована на формування особистості професіонала, який 

покликаний творити Людину в усій її величі та красі. При цьому учитель повинен постійно прагнути 

професійного зростання, тобто мати розвинену мотивацію професійного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано розв’язання даної проблеми. Проблеми 

особистісного та професійного розвитку майбутніх педагогів були і залишаються об’єктом уваги багатьох 

вітчизняних та зарубіжних дослідників (К. Абульханова-Славська, І. Бех, А. Деркач, Г. Костюк, В. Лозова, 

О. Пєхота та ін.). 

Дослідженню мотиваційного компонента навчальної діяльності майбутніх вчителів та вивченню 

засобів його формування присвячені роботи Р. Вайсмана, С. Григоряна, Р. Гуревича, Д. Єфімової, Ю. Орлова, 

В. Шахова та ін. 

Формулювання цілей статті. Метою нашого дослідження є розкриття можливостей психологічного 

тренінгу для мотивації професійного розвитку майбутніх вчителів. Саме мотивація майбутніх педагогів 

потребує упровадження спеціальної системи їхньої підготовки. Психологічний тренінг є засобом організації 

активної взаємодії у процесі спеціально організованого навчання із розвитком мотивації професійного 

вдосконалення. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових 

результатів. Кожна професійна діяльність вимагає від спеціаліста певного набору особистісних якостей і 

здібностей, у структурі яких, під впливом її специфіки виявляються професійно значущі з них. Результати 

досліджень багатьох учених вказують на необхідність наявності спеціальних здібностей до професійної 

діяльності для педагога. Так, А. Деркач зазначає, що специфічні для педагога якості виражають сформованість 

усіх компонентів психіки професіонала – психічних процесів, властивостей, станів, утворень, які дозволяють 

йому виконувати обрану діяльність. 

Проблема професійного розвитку майбутнього вчителя, формування його як соціально-активної 

особистості досить широко висвітлені у психолого-педагогічній літературі. Здійснений аналіз свідчить, що 

розробка системи підготовки у вищій школі здійснюється за такими напрямами: 

 питання методології формування особистості вчителя (С. Архангельський, А. Бойко, В. Ільїн, М. Каган, 

Л. Кондрашова, О. Щербаков); 

 науково-теоретичні основи формування особистості вчителя у процесі професійного розвитку 

(Ф. Гоноболін, М. Кухарєв); 

 питання професійного розвитку та діяльності вчителів, викладачів (О. Абдулліна, А. Алексюк, 

Г. Андреєва, М. Євтух, І. Зязюн, О. Мороз, Н. Ничкало, Т. Сущенко); 
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 визначення науково обґрунтованого змісту професійного навчання, змісту педагогічних знань та вмінь 

(О. Абдулліна, В. Сластьонін, Л. Спірін, О. Щербаков); 

 педагогічна взаємодія у процесі професійної підготовки студентів (А. Бойко, Л. Кондрашова, 

Л. Нечаєва); 

 методи самовиховання та розвитку педагогічної техніки (Ю. Азаров, В. Кан-Калик, С. Омельченко); 

 шляхи удосконалення навчально-виховного процесу у вищому педагогічному закладі освіти 

(М. Болдирєв, І. Ісаєв, Т. Сущенко, Г. Троцко). 

Поняття «професійний розвиток» ототожнюють з готовністю до професійної діяльності (Н. Костіна), 

інші дослідники вважають, що розвиток включає формування готовності майбутніх вчителів до професійної 

діяльності (Л. Григоренко, Т. Гущина, Г. Троцко)[5, с.89]. 

Погоджуємося з позицією Л. Кондрашової, яка говорить про необхідність комплексного підходу до 

професійного розвитку студентів вищих педагогічних закладів освіти, сутність якого полягає у єдності 

загальнопсихологічного та морального розвитку спеціаліста[2, с.27]. 

Вагомим фактором у визначенні ідеального комплексу професійних знань і вмінь, які необхідні для 

професійного становлення особистості майбутнього вчителя є втілення провідних функцій навчання у ВНЗ, до 

яких відносять: 

 формування професійних (цільових, смислових, операційних) установок (переконань); 

 формування системи професійно важливих знань, науково-культурного світогляду; 

 формування професійно важливих умінь та навичок; 

 виявлення, розвиток професійно важливих здібностей (інтелектуальних, перцептивних, 

комунікативних, організаторських тощо); 

 розвиток духовних потреб майбутнього вчителя, морально-етичне вдосконалення його особистості; 

 сприяння самоактуалізації кожної особистості, культивування розвитку індивідуальності як 

передумови індивідуального стилю праці. 

Г. Троцко зазначає, що «професійно-педагогічний розвиток – це система, яка характеризується 

взаємозв’язком та взаємодією структурних та функціональних компонентів, сукупність яких визначає 

особливість, своєрідність, що забезпечує формування студента відповідно до поставленої мети – вийти на 

якісно новий рівень готовності студентів до професійної діяльності»[3, с.104]. 

Складовими професійного розвитку педагога є: 

 психолого-педагогічна підготовка (Н. Кузьміна, О. Піскунов); 

 взаємозв’язок теоретичної підготовки та педагогічної практики (О. Абдуліна, Л. Кондрашова), 

професійна освіта (В. Сластьонін, Н. Хмель); 

 спільна діяльність професорсько-викладацького складу зі студентами (М. Кобзєв, В. Страхов); 

 професійно корисні види діяльності (С. Вершеловський, Л. Лєсохіна). 

Метою професійного розвитку є формування якостей майбутнього вчителя через оволодіння 

систематизованими знаннями, вміннями, навичками та необхідними професійними властивостями. 

Особливістю професійного розвитку майбутнього вчителя є те, що в період формування його 

професійної зрілості на творчому рівні відбувається, з одного боку, розвиток індивідуальних характеристик 

(потреби, інтереси, настанови, рівень прихильності, особливості інтелекту тощо), які впливають на 

самовизначення у професії, професійну адаптацію, а з іншого боку – педагогічна діяльність певним чином 

впливає на формування самооцінки, самоставлення. Суттєвим є те, що в процесі професійного розвитку 

майбутнього вчителя відбувається не лише розкриття його внутрішнього потенціалу, але і його примноження. 

Таким чином, під «професійним розвитком майбутнього вчителя» розуміємо процес розвитку 

особистості, зорієнтований на високий рівень професіоналізму і професійних досягнень, і такий, що 

здійснюється за допомогою навчання і саморозвитку в процесі професійної діяльності та професійних 

взаємодій. 

Найчастіше джерелом активності особистості визначають мотивацію, яку розглядають як процес і 

динамічну складову діяльності, або як систему чинників (мотиви, потреби, цілі, інтереси тощо), що 

детермінують поведінку. 

Мотивація навчання є чинником, що детермінує ефективність навчально-пізнавальної діяльності 

студентів та їхнього професійного зростання. Професійна мотивація дозволяє студентам активно прагнути до 

поповнення професійних знань, оволодіння професійними вміннями, вдосконалення професійних якостей і 

здібностей, спонукає і спрямовує діяльність особистості і після оволодіння професією[1, с.67]. Мотивація 

навчальної діяльності майбутніх вчителів – полісистемна, її особливість – наявність декількох значущих 

детермінант: особистісного розвитку, навчальної діяльності, соціальної взаємодії, професійного становлення. 

Механізмом формування мотивації є вчасне і систематичне формулювання викладачами ВНЗ цілей 

професійно-орієнтованої навчальної діяльності на досягнення яких студенти спрямовують свою діяльність. При 

цьому важливе значення має правильна організація педагогічної взаємодії між викладачами і студентами, яка 

повинна бути зорієнтована на принципи діалогізації, проблематизації, персоналізації, індивідуалізації і 

диференціації. 

Під мотивацією професійного зростання студентів розуміємо сукупність їхніх стійких мотивів і 

спонукань, що визначають зміст і спрямованість динамічного, неперервного і спрямованого процесу зростання 
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внутрішньої потреби в особистісному перетворенні, здатність до актуалізації внутрішнього потенціалу й 

усвідомленого вибору індивідуальної професійно-особистісної стратегії і освітнього маршруту впродовж 

життя, результатом чого є високий рівень сформованості професійної компетентності майбутнього фахівця. 

Ефективним засобом підвищення мотивації професійного розвитку майбутніх вчителів є спеціально 

організовані тренінги. У процесі їх планування і проведення необхідно враховувати ряд психологічних 

факторів, які детермінують мотивацію учіння студентів: почуття компетентності, особистісна причинність і 

самодетермінація, причинні схеми та цілеутворення. Актуалізуючи ці фактори можна ефективно впливати на 

мотивацію. 

Мета мотиваційного тренінгу – використання наукових і практичних методів, форм і засобів для 

розвитку мотивації професійної саморегуляції, створення умов для професійного розвитку і росту майбутніх 

вчителів, визначення і розвиток якостей, які б сприяли професійній рефлексії. Важливою складовою тренінгу є 

здатність до переживання досвіду особистісних змін. Це характерно для ситуацій переживання особистістю 

досвіду, що виходить за межі звичайного людського, коли людина змушена відмовлятися від колишніх 

цінностей і принципів і шукати нових, раніше незнаних, але таких що дозволяють перейти до нового більш 

ефективного способу функціонування. 

Нами було запропоновано і проведено зі студентами тренінг «Актуалізація мотивації професійного 

розвитку». Метою цього тренінгу є підвищення професійної мотивації, а також формування особистісних і 

професійних новоутворень і позитивного ставлення до педагогічної професії. 

Завдання тренінгу: 1) розвиток адекватного розуміння себе та інших, а також досягнутих результатів 

професійної діяльності; 2) формування професійно значущих якостей і умінь; 3) формування позитивного 

ставлення до професії вчителя; 4) відпрацьовування власних проблемних зон; 5) набуття особистого досвіду 

через процес взаємодопомоги. 

Тривалість тренінгу – 16 годин (8 занять по 2 години). 

Основними процедурами групової роботи були: 

 встановлення контакту і створення атмосфери довіри; 

 комунікація індивідуальних моделей реальності учасників групи; 

 конструювання кожним учасником, на основі представлених у групі моделей реальності, нової власної 

моделі; 

 рефлексія сформованих особистісних та професійних новоутворень. 

Загалом до участі у тренінгу було залучено 75 студентів 1 і 5 курсів Рівненського державного 

гуманітарного університету. 

Оцінка ефективності застосування психологічного тренінгу здійснювалася за допомогою методики 

вивчення мотивів навчальної діяльності студентів (модифікація А. Реана, В. Якуніна). Отримані результати 

представлені у таблицях 1, 2. 

Таблиця 1. 

Найважливіші мотиви навчальної діяльності в студенів І курсу до і після проведення тренінгової роботи 

Ранг 
Мотиви навчальної діяльності 

До Після 

1. 
Отримати диплом. 

Набути глибоких і міцних знань. 
Стати висококваліфікованим фахівцем. 

2. Досягти пошани викладачів. Набути глибоких і міцних знань. 

3. Не відставати від однокурсників. 
Забезпечити успішність майбутньої 

професійної діяльності. 

4. Досягнути схвалення батьків. 
Успішно вчитися, складати іспити на 

«відмінно» і «добре». 

5. 

Успішно вчитися, складати іспити на 

«відмінно» і «добре». 

Уникнути засудження і покарання за погане 

навчання. 

Отримати диплом. 

Успішно продовжити навчання. 

Таблиця 2. 

Найважливіші мотиви навчальної діяльності в студенів V курсу до і після проведення тренінгової роботи 

Ранг 
Мотиви навчальної діяльності 

До Після 

1. 
Отримати диплом. 

Набути глибоких і міцних знань. 
Стати висококваліфікованим фахівцем. 

2. Стати висококваліфікованим фахівцем. Набути глибоких і міцних знань. 

3. 
Досягти пошани викладачів. 

Успішно продовжити навчання. 

Забезпечити успішність майбутньої 

професійної діяльності. 

4. Не відставати від однокурсників. 

Отримати диплом. 

Успішно вчитися, складати іспити на 

«відмінно» і «добре». 

5. Досягнути схвалення батьків.  Досягти пошани викладачів. 
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Крім того, результати роботи тренінгу оцінювалися також з позиції змін потреби досягнення. 

Проводилося дослідження за методикою «Потреба в досягненні» (Ю. Орлова). Отримані результати 

представлені у вигляді діаграми на рисунку 1. 

 
Рис. 1. Графічне представлення рівнів сформованості потреби у досягненні студентів 1 і 5 курсу за 

методикою Ю.Орлова до і після тренінгу (у %) 

Динаміка мотиваційних показників пояснюється специфікою психологічного тренінгу, а саме 

особливостями тренінгових вправ і технік, їх спрямованістю на розвиток визначених мотиваційних структур 

певних мотивів. 

Процес мотивації професійного розвитку майбутнього вчителя відбувається поступово. Спочатку 

починає діяти навчально-пізнавальний мотив. Студенти зацікавлені в самому процесі оволодіння знаннями 

незалежно від зовнішніх чинників (престижність, зв’язок з майбутньою професійною діяльністю тощо). У 

зазначеному контексті внутрішній мотив стає домінуючим, самостійним, і нарешті, він усвідомлюється, 

входить до єдиної системи зовнішніх і внутрішніх мотивів. Але найважливішою умовою є організація 

професійно-зорієнтованої діяльності, спрямованої на способи, а не на результат. За таких умов спостерігається 

висока мотиваційна стійкість. Ще кращого результату можна досягати поєднуючи мотиви, спрямовані на 

процес і результат. Тобто, застосування різноманітних методів і прийомів, чергування різних видів діяльності, 

забезпечує високу мотивацію професійного розвитку. 

Ефективність застосування тренінгу підтверджується і методами математичної статистики. 

Кореляційний аналіз засвідчив достовірність результатів. Показники коефіцієнту кореляції у студентів 1 курсу 

tr=5,3>3,65=t з ймовірністю третього порогу p<0,001, а у студентів 5 курсу tr=4,04>3,65=t кореляція достовірна 

з ймовірністю третього порогу p<0,001. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Структура мотивації професійного розвитку 

майбутнього вчителя складається із сукупності мотивів (внутрішніх і зовнішніх) та ставлень до різних аспектів 

професійної діяльності і їх удосконалення. 

Продуктивність мотиваційного тренінгу емпірично підтверджується не лише методами 

психодіагностики, а й даними опитування студентів. Використання процедур психологічного тренінгу дає 

змогу: розвивати у майбутніх вчителів прагнення до індивідуального та професійного розвитку; проводити 

аналіз і розробку перспективної мети професійного розвитку; здійснювати на підставі аналізу необхідних 

професійно важливих якостей активізацію студентів. 

Перспектива подальших досліджень полягає у системному аналізі мотиваційних можливостей 

змістовного наповнення окремих навчальних дисциплін, які б сприяли професійному розвитку студентів. 
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Анотація 

У статті аналізується проблема мотивації професійного розвитку студентів педагогічних 

спеціальностей. Авторами висвітлено можливості використання психологічного тренінгу як засобу 

підвищення мотивації майбутніх вчителів. Представлено результати застосування мотиваційного тренінгу 

серед студентів 1 та 5 курсу. 

Аннотация 

В статье анализируется проблема мотивации профессионального развития студентов педагогических 

специальностей. Авторами отражены возможности использования психологического тренинга как средства 

повышения мотивации будущих учителей. Представлены результаты применения мотивационного тренинга 

среди студентов 1 и 5 курса.  

Summary 

The problem of motivation of professional development of students of pedagogical specialities is analysed in 

the article. Authors are reflect possibilities of the use of the psychological training as to the mean of increase of 

motivation of future teachers. The results of application of the motivational training are presented among students 1 

and to a 5 course.  

Ключові слова: мотивація, професійний розвиток, психологічний тренінг, професійні здібності. 

Ключевые слова: мотивация, профессиональное развитие, психологический тренинг, 

профессиональные способности. 

Keywords: motivation, professional development, psychological training, professional capabilities. 
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Складові комунікативної компетентності педагога 

У статті висвітлено значення та складові компоненти комунікативної 

компетентності педагога. Автор аналізує чинники, які впливають на формування 

комунікативної компетентності вчителя. 

Ключові слова: педагогічна комунікація, комунікативна компетентність, 

комунікативність, спілкування. 

В статье рассматриваются значение и составляющие компоненты 

коммуникативной компетентности педагога. Автор анализирует факторы, которые влияют на 

формирование коммуникативной компетентности учителя. 

Ключевые слова: педагогическая коммуникация, коммуникативная компетентность, 

коммуникабельность, общение. 

Серед важливих проблем сучасної педагогіки, обговорюваних як науковцями, так і практиками, є 

проблема комунікативної компетентності вчителя. Адже реалії життя нинішньої школи доводять, що саме 

комунікативна компетентність є неодмінною передумовою професійної діяльності вчителя, яка забезпечує 

розв’язання системи навчальних і виховних завдань у процесі специфічно організованого спілкування зі 

школярами. 

У педагогічній та психологічній науці проблема комунікативної компетентності вчителя була і 

залишається актуальною. Комунікативній педагогічній діяльності приділяли багато уваги Л.Божович, 

Л.Виготський, А.Макаренко, С.Рубінштейн, В.Сухомлинський та інші. У працях О.Захаренка, О.Савченко 

розкриваються сутнісні характеристики поняття «комунікативна діяльність учителя». Психологічна сутність 

педагогічної комунікації визначається у напрацюваннях І.Беха, С.Мусатова та інших. Проблема комунікативної 

компетентності, процесу її формування та вдосконалення висвітлюється у дослідженнях М.Лук’янової, 

І.Родигіної, Л.Рувинського, О.Цимбалюк та ін. Важливе місце у контексті вивчення означеної проблеми 

посідають дослідження особливостей процесу педагогічного спілкування із школярами різних вікових груп. 

Мета нашої статті – означити сутність та складові компоненти комунікативної компетентності педагога. 

Процес формування комунікативної компетентності вчителя починається ще у стінах педагогічного 

навчального закладу на основі загальної комунікативної компетентності особистості. Звісно, студенти-

першокурсники приходять з різним рівнем комунікативних умінь і навичок, мають різні психологічні 

особливості, які впливають на побудову процесу формування комунікативної компетентності вчителя. 

Безумовно, позитивним фактором, який сприятиме ефективності цього процесу, є комунікативні нахили 

особистості майбутнього педагога як така характеристика особистості, яка спонукає студента до спілкування з 

оточуючими, до встановлення та підтримування стосунків, до ініціації нових знайомств, до спільної діяльності 

та комунікації з людьми різного віку. 

Комунікація – це процес двостороннього обміну інформацією, результатом якого є взаєморозуміння [1, 

с. 35]. Педагогічна комунікація є однією З провідних функцій людської комунікації, котра не тільки 

відповідає її найважливішим рисам, але й має власну специфіку. Серед тих особливостей педагогічної 
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